

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

2024年7月

11

星期四

甲辰年六月初六



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19531 号 今日 4 版

内蒙古额尔古纳国家级自然保护区：

倾情守护绿色林海

毕拉河林业有限公司党委

念好党纪学习教育“常”字诀

编者按：

7月9日,《光明日报》刊发《内蒙古额尔古纳国家级自然保护区：倾情守护绿色林海》,报道内蒙古额尔古纳国家级自然保护区管理局持续探索资源保护、科研监测、科普教育和生态旅游等高质量发展的新路径,不断绘就生态文明新画卷。

本报今日全文转发,以飨读者。

■光明日报记者 高平 王潇
光明日报通讯员 张晶

在雪地里撒欢打滚的猞猁、迈着“内八字”溜弯儿的棕熊、捕食灵巧的紫貂、拍“全家福”的杓兰……近年来,内蒙古额尔古纳国家级自然保护区的动植物走红全网,“吸粉”无数。

“对于我来说,在这大山里,所有的东西都是珍宝。”盛夏,正在树林里架起红外相机的周明站起身来,掸去衣服上的尘土,聊起保护区内的情况。“泡沼遍布、森林茂密、鹤舞莺歌,额尔古纳国家级自然保护区是野生动植物的‘伊甸园’,是镶嵌在内蒙古大兴安岭西北坡上的明珠。”身为保护区管理局科研宣教部部长的他,如是介绍。

集自然性、典型性、稀有性和多样性于一体的内蒙古额尔古纳国家级自然保护区,总面积124527公顷,区内山峦起伏、河流众多,保存着大

面积以兴安落叶松为主要植被类型的原始寒温带针叶林,保护区共有植物163科484属1089种,脊椎动物有377种,具有国家意义上的珍贵性和稀有性,在全国生物多样性保护中占有重要地位。

“紫貂是国家一级重点保护野生动物,它们最喜欢在倒木上活动,喜欢有树洞的地方。为保护紫貂的栖息环境,我们在倒木上钻洞,为紫貂筑巢,方便它们繁衍后代。冬季是紫貂觅食最困难的季节,我们会将准备好的食物投放在紫貂经常出没的地点。如遇受伤的紫貂,我们会直接带回中心站为它治疗,直至康复后再放回森林中。”周明说,通过几年的努力,紫貂的数量逐年递增,由最初的70只左右增加到现在的100只左右。

自2009年开展生物多样性监测以来,周明带领科研人员共布设红外相机120部,拍摄到了野生动物捕食、洗澡、刨泥、打架等大量珍贵影像,为野生动物保护救护及其栖息地保护、科普宣教提供了丰富的基础资料,越来越多的珍稀野生动物在不被打扰的前提下,进入公众视野。保护区充分利用现代化科技手段对野生动植物资源进行常态化监测保护。

近年来,内蒙古额尔古纳国家级自然保护区管理局持续探索资源保护、科研监测、科普教育和生态旅游等高质量发展的新路径,不断绘就生态文明新画卷。

保护区西部与俄罗斯隔额尔古纳河相望,边境线有110余公里,加上当地旅游业的兴起,给森林管护工作带来了很大的难度。

保护区内的森林管护员们一年四季扑在山水林里,用“铁脚板”守护这里的山山水水。走进太平管

护站,室内堆放着巡逻装备,窗台上的各式盆栽透着浓浓绿意。

森林管护员王兴虎告诉记者,现在保护区基础设施逐渐改善,用电有太阳能保障,网络也接通了。“你看,那天我在巡护时看到了紫貂,我把它拍下来,发到了朋友圈,还获得不少点赞呢。保护区里的野生动物越来越多了,这才是真正的人与自然和谐共生。”王兴虎翻看着手机笑着说。

多年来,为了摸清保护区森林资源家底,保护区管理局生态保护部部长王亚民带领技术人员翻山越岭搞调查,积极参与森林督查、林地数据变更、自然保护区地优化整合勘界立标等多项重要调查工作。“在大家的共同努力下,保护区森林覆盖率达94.14%,并持续保持增长态势。”王亚民说。

“您好,您现在所处的位置是G331国道额尔古纳国家级自然保护区路段,往南再行驶约5公里就到了白桦林管护站,在那里您可以进行短暂休息。服务区为您提供开水、卫生间等服务。”夏日,保护区管理局“小松鼠畅行服务队”从白桦林管护站出发,沿G331国道保护区路段骑行,为过往游客引路、提供舒适便捷的服务,解锁游客出行新体验。

随着旅游业的兴起,保护区管理局坚持“贴心服务+柔性管理”,打造文旅服务新品牌,致力于旅游咨询、线路指引……保障游客顺利愉快出行。白桦林管护站“变身”旅游驿站,为游客提供纳凉、充电等服务;同时做好路段内森林防火工作,播放防火和生态保护宣传口号,引领文明、绿色旅游新风尚。

一群人、一条心、一件事,矢志不渝,倾情守护着祖国北疆这片绿色林海。

兴安石油公司

提升形象展新颜 为民服务再升级

本报讯(通讯员 高彬 孙文卉)今年以来,兴安石油公司深入推进国企改革深化提升行动,将塑造提升品牌形象与促进职工多元增收相结合,助力企业绿色高质量发展。

该公司开展“品牌形象提升 净化美化环境”专项活动,建立亮化任务到单位、净化责任到班组、美化标准到人头和领导带头、人人参与的长效机制,以直属加油站为重点,针对标识牌和加油

机外观老旧、场地引导线不清晰等问题,合理制定整治和修缮计划,统一标识牌材质、颜色、尺寸、排版,实现上墙标识牌规范化管理,并配置多款展板展架,满足加油站对外公示需求。

该公司通过提供有偿劳务,组织职工在休班时间承接力所能及的劳务项目,按照统一设计标准,对加油站罐区、加油岛、消防沙箱、铁栅栏进行修缮和粉刷,激发了职工爱护站内环境和设备设施的热情。

该公司通过进一步调整加油站营业大厅布局,升级服务设施,改进功能设置,使站容站貌焕然一新,达到了亮化、净化、美化的效果,为林区加油站提质升级树立了样板。

下一步,该公司将紧密结合实际,创新服务形式,不断完善为民、利民、便民措施,努力为客户提供方便快捷、高质量的服务,为“发展现代林业 建设美丽林区”贡献力量。

根河森工公司

抓实“林长制” 写好“绿文章”

本报讯(通讯员 王宇 宋蕊)今年以来,根河森工公司坚持高质量、高标准推进林长制工作,在“林”字上精准发力,在“长”字上履职尽责,在“制”字上探索创新,有效推动森林资源高质量发展。

该公司严格落实林长责任,建立责任明确的林长制领导小组和责任区域分工,严格执行林长会议、林长制信息公开与通报、林长巡查、林长督查、林长制考核等制度,积极推进林长制综合管理平台应用,逐步将林长制责任范围内用户、责任区域、资源等基础信息录入管理系统,强化管理系统中业务功能模块的应用,促进林长制工作更加数字化、智能化、规范化。

该公司推行“三单一函”举措,即林长巡查任务清单、林长工作提示清单、巡查整改清单和督查函,坚持问题导向,突出巡林实效,促进各级林长履职尽责;

进一步深化“林长+警长”“林长+检察长”“林长+生态司法”等协作机制,发挥各自职能优势,加强密切协作配合,与内蒙古大兴安岭森林公安局根河分局、检察机关定期开展联合巡查、整治等专项行动,依法打击乱砍滥伐、毁林开垦,破坏野生动植物资源等违法犯罪行为,推动涉林行政执法与刑事司法、行政执法相互衔接,形成全域覆盖、齐抓共管的工作格局。

该公司充分利用“世界湿地日”“爱鸟周”“世界地球日”“世界环境日”等重要时间节点,联合属地政府、相关单位开展林长制宣传活动,通过板报展、播放宣传片、悬挂宣传标语横幅、发放宣传资料、林草知识进校园等形式,宣传林草法律法规以及推行林长制的重要意义、重点内容、工作职责,引导职工群众积极参与森林资源保护,营造良好舆论氛围。



今年以来,莫尔道嘎森工公司白鹿岛旅游公司依托良好的生态资源优势和特色文化优势,不断推动森林产业与康养旅游深度融合发展。图为游客在红豆坡拍照留念。
孙智慧 摄

库都尔森工公司

多举措扶持林下经济发展

本报讯(通讯员 马莉)今年以来,库都尔森工公司立足资源优势,在产业规划、技术服务等方面提供全方位扶持,助力林下经济发展壮大。

该公司因地制宜开发林菌、林药等模式,大力推广人工食用菌、中药材等经济作物种植,充分利用林地空间资源,提高林地利用率和产出率,增加职工收入;对野生菌、野生中药材等集中分布区域,开展封山保育、生态促繁,坚持适度采集,成熟采集和科学采集,提高产量、质量和效益,实现

林下资源科学、合理、持续利用。

该公司实施科技推广和示范项目,积极与东北林业大学合作,借助专家的智力支持,加快科技成果转化步伐,建立林下产品产前、产中、产后技术服务体系,邀请专业技术人员

到公司培训,讲授种植养殖技术经验,为职工群众发展林下经济提供技术保障。

加快构建现代林业产业体系·森工行动



近日,得尔布尔森工公司组织职工在广场、街道栽植花卉2万株,花卉品种有万寿菊、百日草、孔雀草、矮牵牛等,为镇区环境添彩增色。
陆鹏 潘文秀 摄